

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

AÑO II.—N.º 670

OFICINAS: Plaza de Santa Eulalia n.º 9, 1.º
APARTADO NUM. 19.—PALMA DE MALLORCA

PRECIO (En España, 1.25 ptas. al mes.
Extranjero, 2.50
Número suelto 0.05 ptas.
Id. atrasado 0.10

Viernes 23 de Febrero de 1912

La Granja Agrícola

El asunto de la Granja Agrícola ha entrado, por fortuna, en una fase verdaderamente halagüeña, que hace esperar que tan beneficioso proyecto se convierta, dentro de breve tiempo, en realidad.

Han sido aceptados, por Real orden, que hace algunos días publicamos, los terrenos—que son los de los predios *Jesús y Rafal d'ee Jutje*—que la Diputación provincial había ofrecido al Gobierno para instalar en ellos el proyectado establecimiento agrícola, con lo cual se ha dado un paso decisivo en el camino que debía seguirse para llegar a la creación de la deseada Granja.

Las mejoras que ésta ha de proporcionar a la agricultura mallorquina son evidentes, y no hay necesidad de ponderarlas, por lo mismo que saltan a la vista de todos. La necesidad de un centro experimental agrícola dejábase sentir en esta Isla, y el vacío lo llenará cumplidamente la futura Granja, la que, sin duda, contribuirá eficazmente a desarrollar el espíritu innovador que se ha iniciado, desde hace algún tiempo, entre nuestros agricultores.

Ya que se trata de una mejora a todas luces beneficiosa, y toda vez que ahora acaba de entrar el asunto en un nuevo halagador período, lo que en estos momentos conviene es desplegar en los trámites que quedan por cumplir toda la actividad posible, para que el proyecto sea pronto un hecho. Uno de estos trámites, y el más principal, es la adquisición definitiva de algunos de los terrenos ofrecidos para la futura Granja Agrícola, y que, como ya queda consignado, han sido aceptados. Pronto, seguramente, se pondrá manos a la obra para ultimar este extremo, respecto del cual seguramente no surgirán dificultades.

Conocemos un detalle que ayudará de seguro al buen resultado de la mejora de que se trata. Como es sabido, en la Real orden de que hemos hecho mención dispúese el nombramiento de Director de la futura Granja, y, según noticias, un ilustrado ingeniero, que profesa especial cariño a nuestra tierra, tiene vivos deseos de ocupar tal cargo para consagrar a él sus conocimientos y su actividad. Bueno es que haya quien desee encargarse de la misión de que se trata, porque va diferencia de desempeñar un cargo por puro deber a hacerlo con especial dilación. Además, ello puede evitar dilaciones que tal vez pudieran sobrevenir, a causa de la escasez de personal, en el nombramiento de quien ha de estar al frente del establecimiento que va a ser creado.

Entrado el asunto en una nueva satisfactoria etapa, es deber de justicia tributar un aplauso a cuantos han arrojado su hombro para dotar a Mallorca de la mejora que nos ocupa. A todos ellos, pues, enviamos el nuestro, y, aunque sea odioso establecer, en alabanzas, gradaciones, entre todos los esfuerzos hechos para el logro de la deseada Granja destácese los realizados por el Servicio agrónomo de esta provincia, del cual es jefe el ingeniero D. Antonio Ballester, al cual corresponde, por lo tanto, una gran parte de los aplausos que hoy se deben tributar a los distintos elementos que han trabajado a favor de la mejora que ha de beneficiar grandemente a nuestra agricultura, que es la principal fuente de riqueza de nuestra querida Isla.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Ramón Lull

JUZGADO POR UN EXTRANJERO

Acaba de ver la luz pública en la capital francesa una interesantísima obra sobre la Isla de Mallorca (1). Su autor es Jules Leclercq, conocido por sus viajes y excursiones a las regiones más vívidas y encantadoras del Universo. Forman su contenido diez y seis oportunos capítulos, cada cual mejor, y dedicados a los asuntos más salientes de la historia y de las bellezas de la Reina de las Baleares. De ellos va hablaremos en otro artículo venidero. Hoy sólo nos incluiremos en el capítulo IV: *Sur la tombe de Raymond Lulle*. En él desarrolla los siguientes puntos: La Iglesia de San Francisco.—Su fundador.—El día de difuntos de 1490.—Una escena trágica en el interior de una iglesia.

Ramón Lull.—Su casamiento.—Su liberto.—Su conversión.—Sus trabajos.—Sus viajes.—Sus predicaciones.—Su muerte.—Esteban Colón y Cristóbal Colón.

Leclercq empieza de esta manera: «No he visto nada más impresionante, en Palma, que la antigua iglesia de San Francisco, con su bellísimo claustro gótico deshabitado por los Menores franciscanos, que allí vivieron desde 1278 hasta 1835, en que fueron expulsados...»

«Entré allí, cuando la tarde ofrecía Hallábase solo en la obscura nave ojival. La luz vacilante de una lámpara marcaba la obscuridad naciente. Fuíme a arrodillar en la capilla donde, adosado al muro, se eleva el magnífico mausoleo gótico de Ramón Lull. Este nombre es el de un Infante de Mallorca, el hombre más prodigioso de su siglo y tal vez de toda la Edad Media.»

«En párrafos posteriores exclama: «Este Ramón Lull es uno de los hombres más notables que han aparecido en la historia del mundo. Y sin embargo, se halla tan olvidado en nuestros días, que los Diccionarios enciclopédicos no le consignan más de veinte líneas. Su nombre no era tan conocido como en España, antes que Marius André emprendiese la tarea de traducir en francés sus obras y escribir sobre su vida extraña y singularmente excitada uno de los mejores libros de la colección biográfica publicada bajo la dirección de M. Henri Joly, del Instituto.» (2)

Después de exponer pintorescamente los actos más culminantes de su vida, pasa a la consideración de un punto especialmente discutible. Abandonado Lull y medio muerto allí en las playas de Bagia, es recogido por un mercader genovés, Esteban Colón, que le conduce a su navio; sobreviviendo algunos días, a pesar de su estado lastimoso, hace revelación a su salvador de la existencia de otro mundo, y profetiza que Cristóbal tiene que implantar el esplendor de la cruz en aquellas orillas misteriosas. Se pregunta Leclercq: ¿será posible que la tradición se hubiera conservado en la familia de Esteban Colón, y que a Ramón Lull fuera debido el descubrimiento del Nuevo Mundo?... A este punto dedica algunos párrafos. «Aunque la Historia calle sobre este punto, no repugna que el ilustre navegante genovés hubiera podido conocer la revelación que fué hecha a un Colón. (3) Si él no habla de ello en sus escritos, no debemos por esto sorprendernos. Pero es un hecho hoy día seriamente admitido, el viaje que hizo a Islandia en 1477, con el fin de recoger noticias sobre las comarcas descubiertas en los mares occidentales por los Islandeses. (4) Según eso, es con pena si de ello ha hecho una alusión vaga en una de sus cartas, citada por Washington Irving. (5) Si Alejandro de Humboldt ha podido afirmar como un hecho cierto que es en Reykjavik donde el gran navegante sacó de los manuscritos islandeses las afirmaciones que le movieron a atravesar el Océano, es de parecer que en la revelación recogida por Esteban Colón es de donde sacó toda esta singular firmeza, con la cual su teoría se fijó en su espíritu. Y entonces comprendemos por qué, sin tener la menor duda, habla con tanta seguridad como si sus ojos hubieran

«ya contemplado la tierra prometida, afirmando a ciencia cierta que encontraría en Occidente un continente a setecientas leguas de navegación.»

«Que Cristóbal Colón hubiera conocido a la existencia de Ramón Lull relativa a la existencia de una tierra occidental y que este conocimiento le hubiera sido transmitido por Esteban Colón, hecho aunque desconocido por la historia, parece tan verosímil, que no repugna que esto fuera de la historia desconocida.»

«Por otra parte, no es imposible que Ramón Lull, por sus estadíos, hubiera sido inducido a creer científicamente en la existencia de un continente desconocido. Los misterios del Océano, el flujo y el reflujo excitaban su curiosidad. Ensayaba explicaciones ingeniosas, y puede ser que dedujese la teoría expuesta por él a Esteban Colón. Las cosas del mar le atraían tanto, que conoció la brújula muchos años antes que Flavio Gioia de Amalfi, quien pasó generalmente por haber descubierto este instrumento en el año 1492. Un cuarto de siglo antes de esta fecha, Ramón Lull escribió, en efecto, estas líneas tan claras en su libro «De contemplatione»: «Sicut aequus per naturam vertitur ad septentrionem dum agit tacta a magnete. (1)»

«Este sabio extraordinario, que tenía como un don de presciencia, no fué, como se ha pretendido, un alquimista. Esto leyo ha sido fabricado por grandes falsarios, que no han temido en transmitirnos que Lull se retirase a Inglaterra el año 1332, que escribiese en Londres el «*Novissimum Testamentum*», y que fabricase por seis millones de oro, que dió al rey de Inglaterra con motivo de la conquista de la Tierra Santa. Pero en 1332, Lull estaba en su sepultura hacía algún tiempo, y en tal fecha no había ningún rey Roberto en Inglaterra. La historia de Lull es aún tan mal conocida, que en un libro muy reciente, un historiador tan serio como sir Clemente Markham afirma que Lull se retiraba a Inglaterra el año 1316 para estudiar allí la física tal como entonces se la entendía. Pero el autor sabe bien que en 1316, Lull ya no vivía, porque él mismo lo dice en otro lugar.» (2)

«Esta es la opinión de Leclercq sobre Ramón Lull. Lullista, pues así se manifiesta, lamenta, como no puede menos de ser, el olvido grande en que yace el doctor iluminado y el maestro universal de todas las artes y las ciencias, lamentación que hacemos nuestra los lullistas, clamando contra aquellos que hacen mofa y escarnio de las glorias patrias. Leclercq ha venido a contar las grandezas de Lull en un tiempo el más oportuno, cual es la preparación de su centenario. Él se lo pague.»

M. de Lete
Barcelona-20-2-1912.

Chismografía madrileña

El último chiste

Se lo atribuyen a Canalejas. Sabido es que Ruiz Jiménez, el nuevo alcalde de Madrid, tiene un órgano vocal bastante desagraciado. El pobre señor, desde un enfriamiento que pilló en sus mocedades, sirviendo a la causa de la libertad en la noche de San Daniel, padece una desagradable afección.

Canalejas hablaba de lo injustificados que son los rumores de crisis y hacía gran alarde de la fortaleza del Gobierno.

«Ya ven ustedes. Hoy estamos en mejores condiciones que nunca para resistir... Hasta tenemos un alcalde Ronquillo...»

Lo que no sabe seguramente Canalejas es el comentario que el propio Ruiz Jiménez puso al chiste presidencial.

Después de incomodarse mucho y carraspear un buen rato, exclamó el señor Ruiz Jiménez:

«No son pocas las exigencias de don José... Para ocho días que ha de durar todo esto, acaso tenía la pretensión de que se hiciese cargo de la vara Titta Ruffo...»

En efecto. Las pocas sesiones que le quedan por presidir al nuevo alcalde no agotarían sus facultades vocales, por muy escasas que sean.

C.

(1) De un ensayo de Antonio Bofarull, citada por Markham.
(2) Sir Clemente Markham, «The Story of Majorca and Minorca», Londres, 1908, p. 117.

Curiosidades

El microbio de la escarlatina

Leemos en *El Diario de Barcelona*:

«Es sabido que la escarlatina es una enfermedad muy generalizada, especialmente entre jóvenes.»

Hasta ahora desconocían los médicos su origen.

Se suponía, e incluso, que la infección no se podía aislar ni clasificar.

Ahora, según leemos en un periódico inglés, parece que ese descubrimiento es un hecho.

Se debe al eminente bacteriólogo doctor Vipond; quien, después de muchas experiencias ha comunicado a las Asociaciones médicas británicas que ha encontrado el microbio de la escarlatina.

Durante la primavera pasada el doctor Vipond extrajo, con todas las precauciones científicas más exquisitas, un poco de linfa del cuerpo de un niño de cuatro años, muerto de escarlatina.

Con ella pudo obtener un cultivo del bacilo, que se desarrolló en gelatina.

Inmediatamente el doctor Vipond hizo inyecciones en cinco enfermos—tipo y en otros muchos atacados, después de haber operado con cobayas, y los efectos curativos en los unos fueron tan inequívocos como la aparición de la enfermedad en los cobayos de prueba.»

Sección

económica-financiera

CANAL DE PANAMÁ

Obligaciones y bonos a lotes

Sorteo de 15 de Febrero de 1912

En dicho sorteo han resultado premiados los números siguientes con los premios que se indican:

El número 625.732 con 250.000 francos.

El número 475.012 con 100.000 francos.

Los números 7.438 y 1.139.160 con 10.000 francos cada uno.

Los números 419.581 y 440.328 con 5.000 francos cada uno.

Los números 111.024—1.005.960—1.133.550—1.923.680 y 1.942.926 con 2.000 francos cada uno.

Y los cincuenta números siguientes con 1.000 francos cada uno:

16.135	49.601	101.781	110.074
188.670	227.119	256.500	277.467
327.269	376.867	425.161	477.791
481.070	530.685	590.621	611.435
633.882	634.738	700.910	711.023
732.830	808.884	853.486	869.868
878.632	882.056	918.758	998.738
1.021.107	1.060.429	1.091.373	1.295.740
1.147.903	1.282.148	1.295.740	1.295.740
1.306.741	1.331.492	1.374.810	1.412.722
1.412.722	1.443.645	1.506.868	1.506.868
1.506.531	1.570.997	1.614.792	1.716.583
1.716.583	1.719.513	1.756.426	1.851.347
1.851.347	1.915.808	1.921.752	1.943.542

Reembolso el 15 de Marzo de 1912.

Noticias a granel

La situación política

Madrid, 20.—El señor Canalejas ha tenido hoy un día muy malo, pues, aunque se excusó de recibir a los periodistas, las manifestaciones de su contrariedad eran evidentes, según los que con él tuvieron ocasión de hablar.

Indudablemente la situación del Gobierno no es tan satisfactoria como desea el presidente del Consejo, y hace cuanto puede para salir de estos días, ya señalados como nefandos en la historia política.

En los círculos políticos se creía no poder lograrlo y señalaban como síntomas, no sólo el artículo publicado esta mañana por «El Imparcial», arremetiendo contra el ministro de Hacienda, sino también las manifestaciones hechas por éste, a medio día, al nuevo alcalde ante el empeño de continuar cobrando, como lo hacía el anterior, el arbitrio de pesas y medidas, y, por último, la conferencia que con Su Majestad han tenido, de más de una hora, los ministros de la Gobernación y Hacienda, a quienes correspondió hoy despachar.

Se dice que en esa conferencia el Rey ha hecho algunas preguntas relacionadas con los presupuestos y la cuestión económica.

Agrégase a todo esto la visita del conde de Romanones al señor Canalejas, hec ha esta mañana, en la que no cabe duda hablaron de todas estas cuestiones, y mucho más si se tiene en cuenta que el señor Ruiz Jiménez, alcalde de Madrid, está significando como gran amigo del conde, y dádase fuerza a la Alcaldía sin las garantías suficientes.

También se dice que la comisión vasco-navarra se doió ante el señor Canalejas de que no se hubiese ocupado el Consejo de ayer, como se había prometido, en resolver sobre sus pretensiones, a pretexto de la no asistencia al mismo del ministro de Instrucción pública, que ya tampoco asistió al último que se celebró en el Congreso.

Todo esto hace presumir a los comentaristas, y no sin razón, que la crisis es inevitable, por más que haga todo lo posible para evitarla el señor Canalejas.

Rompimiento.—El cadáver de Aerenthal

París, 20.—Se anuncia un rompimiento diplomático entre Colombia y los Estados Unidos.

Viena.—Un público enorme ha desfilado ante el cadáver del ministro de Negocios extranjeros, conde de Aerenthal. No ha habido incidentes.

Nafragio.—El vapor chino «Chin-Ho» ha sido sorprendido por una tromba, hundándose cerca de Kagoon.

Han perecido en esta catástrofe cincuenta personas.

Comentarios

«La Época» comenta el último Consejo de ministros, diciendo que muy detenido debe ser el examen de expedientes, cuando no dejó a los consejeros el menor espacio para dedicar alguna atención al problema de los presupuestos, cada día más apremiante.

«No se trata ya—añade—de que haya presupuestos votados por las Cortes para 1912, sino de que, al paso que va el Gobierno, no los habrá tampoco para 1913, sino tarde y mal.»

«Los presupuestos para el año próximo deben ser presentados antes del 1.º de Mayo. Pero es el caso que hasta ahora no se tiene la menor noticia de que el Gabinete haya fijado siquiera la orientación a que ha de obedecer ese proyecto.»

Detalles de la operación del monte Aruit

Madrid, 21.—Se reciben de Melilla telegramas con detalles interesantes de la operación militar realizada el día 19.

Serían las siete de la mañana cuando el capitán general y los generales Jordana y Urzaiz, acompañados de sus respectivos ayudantes, marcharon en automóvil con dirección a Seluán, a donde no llegaron hasta las ocho y media, a consecuencia de una avería que sufrió el automóvil.

Una vez en Seluán tomaron los caballos para ir al monte Aruit, donde se encontraban los escuadrones de Lusitania y el general Herrero con su columna.

Acto seguido el general Larrea conferenció con los demás generales y comenzó el desarrollo de la operación proyectada, cuyo resultado ya se conoce.

El mando de la sección de caballería que tanto se ha distinguido en esta acción, lo asumió el teniente coronel Sr. Berenger.

Cuando se efectuaba el repliegue, un grupo de 300 harqueños, que por su situación no podían ser vistos por nuestra infantería, avanzó a cubierto de la maleza para caer, inopinadamente, sobre nuestras tropas. El teniente coronel, que advirtió la maniobra, ordenó la carga. Un escuadrón atacó de frente y los otros por derecha e izquierda, para envolver al enemigo.

Los jinetes, sable en mano, atacaron con ímpetu. Los moros, encerrados en sus parapetos, esperaron a pie firme, haciendo fuego; pero los soldados de Alcántara llegaron a la lucha cuerpo a cuerpo, haciendo verdaderos estragos en el enemigo.

El capitán Calvo perdió tres caba-

llos. Al teniente Serrano le desmontaron y recibió heridas en las muñecas y en la cara. Al ser herido mató de un certero golpe a su adversario.

Durante largo rato se combatió con verdadera saña.

La batería que manda el teniente Sr. Ballenilla sufrió mucho durante el combate.

El general Aldave permaneció en el campo de batalla hasta encontrarse, cerca del monte Aruit, con las columnas Villalón y Larrea y haber descendido al llano la columna Prieto, aguardando en todos los momentos con cuantos elementos tuvo disponibles.

La sección de campaña agotó los caballos en continuos viajes, transmitiendo órdenes en la línea extensísima de combate.

La última parte del regreso a Seluán se hizo completamente a oscuras. Se adelantaron los ayudantes y hubo necesidad de encender hogueras en las proximidades de la Alcazaba.

Los soldados tuvieron que llevar antorchas encendidas cuando caminaban por la derecha del río Seluán, para cruzarlo. Precisaaba atravesar un terreno quebradizo, y así se hizo, no ocurriendo accidente alguno.

Durante la marcha fallecieron cuatro heridos.

La brigada Navarro cooperó a la acción, conteniendo a más de 2.500 moros que desde el zoco de Abuja intentaban pasar a Benibuyagui.

El enemigo debió creer que habíamos desfilado fuerzas más numerosas al ver el tiroteo desde las lomas próximas a la casa de Banchella, a cinco kilómetros de Seluán, hasta Bucharut, a más de 35 kilómetros.

Los rebeldes quedaron castigadísimos, frustrándose sus proyectos y la concentración, que intentaban, de núcleos del Este y del Oeste.

El general Aldave, que se mantuvo doce horas consecutivas a caballo, desde las doce de la mañana a igual hora de la noche, recorrió la línea avanzada, deteniéndose en el zoco, en donde continuaba la policía indígena, a pie, y que se había batido tanto que ya no tenía municiones.

Encenándose en el zoco los generales Aldave, Jordana y Urzaiz, un soldado colocó una bandera española en un reducto formado por piedras, y sonaron varios tiros. Las balas pasaron algo altas, por fortuna.

Después de breve descanso, el Capitán general ordenó el repliegue y el traslado de los heridos a Seluán. Acompañando al convoy fueron fuerzas de Wad Ras y un escuadrón.

La marcha se hizo con dificultad. Un policía murió al ser colocado en la camilla. Igual sucedió a un soldado de Alcántara.

Un grupo de este brillante Regimiento llegó a galope a la ambulancia. El soldado que iba adelante gritó, blandiendo el sable: «¡viva España!», bien herido, pero yo he matado a tres moros. Se le bajó del caballo y se vió que tenía un balazo en la ingle.

El capitán del Regimiento de Extremadura dió la Extremadura a los heridos más graves, en la misma línea de fuego.

Entre los heridos figura un cabo de la escolta del Capitán general, que recibió un balazo en la cabeza.

Una misma bala hirió al sargento de ingenieros Joaquín Conrado y al soldado Germán Carrascal.

A las ocho de la noche la guarnición de Seluán encendió hogueras para que las fuerzas se orientaran al regresar.

Se cuenta que al terminar la carga se acercó al general Aldave un cabo de caballería de Alcántara; traía el sable completamente ensangrentado, y al ver al Capitán general no pudo contenerse y le dijo con toda franqueza: «Mi general, vengo tonto de matar tanto moro.»

Información

Legionarios de la Buena Prensa

Concha Barcel.—Doña Catalina Barcel.—Doña Anita Fiol.

Coro 79 (Inca)

Laureado.—D. Miguel Seguí.—De fila.—D. Antonio Figuerola.—D. Jaime Oliver.—D. Tomás Vaquer.—Don Guillermo Rayó.—D. Antelmo Pujades.—D. Francisco Brunet.—D. Mateo Pujadas.—D. Antonio Socías.—D. Jaime Mulet.—D. Juan Coll.

Coro 80 (Artá)

Laureado.—Rdo. D. Rafael Massanet.—De fila.—Doña Isabel Morey.—Doña Francisca Morey.—Doña Margarita Oleo.—Doña Catalina Pascual.—Doña María Tons.—Doña Esteva Tons.—Doña María Tons.—Doña María Esteva.—Doña Catalina Sard.—Doña Francisca Massanet.

Coro 78 (Palma)

Laureado.—Doña Catalina Maimó.—De fila.—Doña Natividad Ortell.—Doña Lorenza Carnicer.—Doña María Alzamora.—Doña Josefa Carola.—Doña Carmen Terrado.—Doña Cecilia Riera.—Doña Amalia Riera.—Doña

Sociedad Cooperativa de Ganaderos

Leche pura garantida

Puntos de venta: Administración Central y Dirección Felib, núm. 13. Conquistadores, 28; Santa Eulalia, núm. 19; San Nicolás, 44; Apuntadores, 36; Sol, 53; Anibal, 19; (Santa Catalina).

(1) Jules Leclercq: «Voyage à l'île Majorque». París, 1912, Librairie Plon.
(2) «Le Bihoreux Raymond Lulle». París, 1900. (Esta nota y sus siglas son de Leclercq).
(3) Ciertos historiadores no aceptan esta tradición. Ella es combatida fuertemente por Antonio María Acover.
(4) Véase sobre este punto «La vieja Islandia» en mi libro *La Tierra del hielo*, París, Plon.
(5) Columbrés, vol. I, pag. 59.

Coro 81 (1916)

Lawreada.—Doña Magdalena Amorós.—De fila.—Doña Margarita Roselló.—Doña Margarita Fiel.—Doña Micaela Llambías.—Doña Sebastiana Colom.—Doña Antonia Campins.—Doña María Borrás.—Doña Rosa Pizá.—Doña Antonia Guardiola.—Doña Magdalena Pizá.—Doña Catalina Arbarrach.

Coro 82 (Banyalbufar)

Lawreada.—Doña Luisa Font.—De fila.—Doña Catalina Font.—Doña Catalina Albertí.—Doña Juana A. Font.—Doña Magdalena Serra.—Doña Juana A. Albertí.—Doña Ana Bujosa.—Doña Margarita Sales.—Doña Antonia Terrasa.—Doña Micaela Font.—Doña Antonia Vives.

Un proyecto

El Congreso

periodístico

Reunión de la Comisión organizadora

Anteayer se reunió la Comisión organizadora del proyectado Congreso periodístico de las provincias de Levante, formada de los Sres. don José Tous Ferrer, don Andrés Barceló, don Enrique Vives Verger, don José Tous Lladó y don José M. Verger.

Se acordó elevar respetuosa instancia al ministro de Fomento, interesando modesta subvención para la celebración de una Exposición de Arte retrospectivo en el nuevo edificio de la Escuela Graduada.

Igualmente se tomó el acuerdo de dirigirse á las Diputaciones y Ayuntamientos de las provincias comprendidas en la región que abarca el Congreso invitándolas á ceder pequeña parte de sus presupuestos para subvenir á la celebración del Congreso y festejos en honor de los Congresistas que nos honrarán con su visita.

Y enviar expresiva carta á las Asociaciones adheridas interesándoles que apoyen las iniciativas de la Comisión organizadora, ya que sin el esfuerzo de todos es imposible la realización de la idea.

Después se leyeron las adhesiones recibidas de entidades, periódicos y periodistas de las citadas regiones.

butacas que solicitó y no ha podido obtenerlas por haberse agotado, 10 pesetas; Fomento Agrícola 50 pesetas por un palco que devolvió y adquirió por 25 el vocal don Joaquín Gual de Torrella; don Antonio Rosés, dos butacas, 10 pesetas.

Donativos para la tómbola

Donativos recibidos en la Capitanía General para la tómbola:

Sr. Coronel. Jefes y Oficiales de Ingenieros, una lámpara eléctrica de barro figurando un carro romano.

Doña María Jaume, Mercería (San Nicolás 2 y 4) 1 joyero, 1 bolso de mimbres, 2 cinturones y 2 pares de medias de seda.

Doña Catalina Casas (San Magin, 95) 8 pares de mitones de seda, 20 id. de hilo, 2 id. de algodón.

Doña Josefa de Padilla, 6 pares de mitones de hilo.

Don Ramón Gelabert, 7 pares de mitones de algodón.

Doña Catalina Sampol, una docena de mitones de hilo negro.

Sra. Viuda de Antonio Aguiló, un cabezudo.

Don Antonio M. A'cover, Pbro., 5 ejemplares del tomo 5.º del «Boletín del Diccionario de la Lengua Catalana», 5 ejemplares de «Glosades» y 5 id. del tomo 4.º de «Aplech de Rondalles Mallorquinas».

DE LA PROVINCIA

MALLORCA

Sineu, 21 de Febrero de 1912.

El domingo de Quincuagésima celebráronse en nuestra parroquia, como de costumbre, las solemnes Cuarenta Horas que dedican todos los años al Sagrado Corazón de Jesús los asociados y asociadas del Apostolado.

Predicó en el solemne Triduo, el Rdo. P. Tomás, religioso de los SS. CC.

Este año, la predicación de los sermones cuaresmales está confiada al Rdo. P. Sebastián Mudoj, de la misma Congregación.

En vista de diferentes casos de difteria que hace algún tiempo se declararon en esta población, reunióse la Junta de Sanidad que hay en ésta, tomando las medidas convenientes y oportunas á fin de impedir que no se propagase el mal.

Sin embargo, hasta el presente, no se ha conseguido extirparlo, puesto que aun continúa entre nosotros tan terrible enfermedad.

Corresponsal

En el Patronato

Obrero

Los siete domingos de S. José

El domingo 25, se celebrarán los siete domingos de S. José; será el 4.º de la serie.

Por la mañana, comunión, á las siete y media.

Por la tarde, á las tres y media, rosario, y los siete domingos en la capilla del patronato. Habrá plática, por ser tiempo de cuaresma. Así se acordó en la última reunión de los jóvenes.

Procuren los padres mandar á sus hijos.

Reunión de la Congregación Obrera

De mucha importancia fué la reunión que tuvieron el 18 por la mañana los jóvenes de la Junta de la Congregación Obrera.

Se propuso la división de los jóvenes en tres secciones:

1.º Los que tengan más de catorce años cumplidos, que tendrá la Junta actual para dirigirla.

2.º Los que no tengan la edad de catorce años. Para éstos se ha de nombrar una Junta para que los presida y.

3.º Los que asistan á la escuela diurna.

Se empezaron las listas y se propusieron algunos jóvenes para componer la junta que ha de nombrarse.

Otra visita.

Con este título, publica El Seglar Católico: «El viernes nos sorprendió agrada-

blemente la visita de don Juan Delgado, teniente de navío, con su respetable señora doña Antonia Rosés; don Bernardo Calvet, ex-alcalde de Palma y Jefe de obras públicas de la provincia y don José Feliu, Diputado Provincial, acompañados de don Joaquín Pascual, miembro de la Junta Consultiva del Patronato Obrero.

El objeto de la visita no era otro que el tratar de la educación de los niños.

Presenciaron con muestras de satisfacción los ejercicios de gimnasia sueca que verificaban un número crecido de alumnos en medio del patio del Patronato.

Se despidieron los señores mencionados aplaudiendo los trabajos educativos del Patronato.

Noticias militares

Destinos.—Han sido destinados á efectuar sus prácticas reglamentarias en la Comisión del Plano de Menorca los oficiales alumnos de la Escuela Superior de Guerra D. Manuel Satorre, Roca, y D. Alfredo Guada Lozano, y D. Felipe Fernández Martínez y D. Isidro Garnica Echevarría á la Comisión del Plano de Ibiza.

Ascensos.—Han sido ascendidos á mecánicos maquinistas segundos los soldados de la Comandancia de Ingenieros de Menorca D. José Brova Torres y D. José Escalera Pérez.

DEL MAR

Entradas.—Esta mañana ha llegado el vapor correo «Cataluña», procedente de Valencia.

Salidas.—Ayer tarde, á las cinco, salió para Argel el vapor correo «Miramar».

A las seis y media emprendió viaje para la Ciudad Condal el vapor correo «Belver».

Esta mañana, á las siete, ha salido para Cabrera el vapor correo «Ciudad de Palma» el cual estará de regreso en este puerto por la tarde, á las cinco.

Despachado.—Este medio día saldrá para Ibiza y Alicante el vapor correo «Mallorca».

La odisea de un loco

El loco que repartía dinero en Argel

Un poco de historia.—Diligencias del Gobernador.—Entrada al Fiscal de S. M.—El loco á Mahón.—Regreso á Palma.

¿Cómo está el asunto?

A mediados del mes de Octubre último fué detenido en Argel, como oportunamente dijimos, un individuo llamado Brisolara, natural de Mahón.

La detención fué motivada por haberle sorprendido, la policía argelina, repartiendo dinero entre el público.

Creyéndole demente, la policía lo entregó al Consol español juntamente con la cantidad de 5 160 francos que le fueron ocupados. El Consol ordenó que el Brisolara fuera conducido á Palma, á donde llegó, á bordo del vapor correo «Miramar», en la mañana del día 27 del mismo mes.

El capitán del buque, Sr. Estarollas, entregó al Inspector de vigilancia señor Marín, bajo recibo, el loco y las 5,160 francos que le fueron ocupados. El señor Marín entrególo inmediatamente al Gobernador civil, Sr. de la Serna, quien, después de ordenar que el Brisolara fuera alojado en el mendero de Can Blanquet y que fuera decentemente vestido, comenzó á practicar las diligencias que el caso requería.

Se enteró de que dicho individuo, después de pasar la mar de calamidades, fué á Argel para recibir la pequeña herencia que le legó su difunta esposa, herencia que le ocasionó la perturbación mental sufrida, contribuyendo grandemente á ello el estado anímico en que se encontraba. Averiguóse también que el Brisolara tenía cinco hijos: tres, varones, en la Casa de Misericordia de Mahón; otro, hem-

ALMACENES MATAS

(CAN PERICO)

GRAN BARATURA

por final de temporada

OCASIÓN

VENTA DE RETAZOS

Optica

norteamericana y de precisión

GEMELOS prismáticos y de teatro

ESTAMPAS y molduras para cuadros

Surido inmenso y selecto

Antigua casa LASALLE-SAN NICOLÁS, 31

A LOS SEÑORES SACERDOTES

CASA ESPECIAL PARA ORNAMENTOS Y HABITOS TALARES

de Julián Roselló

Plaza de Antonio Maura, 22.—Palma de Mallorca

Gran existencia en damascos rasos y brocateles, para Ornamentos.—Galones, flejos y puntillas, en oro y plata finos, entrefinos y falsos.—Hilos, canutillos, lentejuelas y piedras para bordados.—Telas propias para hábitos talares y confección de los mismos.—Sombreros, bonetes y casquetes.—Bajos alba y tela hilo, para la confección de los mismos.—Cingulos y toda clase de pasamanerías para ornamentos.—Especialidad en la restauración de ornamentos antiguos.—Representante exclusivo en Mallorca, del acreditado incienso de la fábrica del Dr. Sastre y Marqués, de Barcelona.

PÍDANSE MUESTRAS DE INCIENSO

bra, en casa de unos parientes de Argel, y el quinto, hembra también, que había sido recogido por una familia residente en Barcelona. El mayor tiene nueve años. Indagó también el señor Gobernador el paradero de los parientes del Brisolara, averiguando que éste tenía un hermano que era capitán de infantería y que estaba estacionado en León, quien dijo al Gobernador que, de momento, no le era posible pasar á Palma.

En vista de ello, el 27 de Noviembre siguiente hizo entregar del loco, el Sr. Gobernador civil, al Fiscal de S. M., al objeto de que hiciera lo que previene la disposición 215 del Código Civil, que se refiere á la protección á los incapacitados y á los menores de edad.

También le entregó 4,840 francos y 28,55 pesetas en moneda española. Además, entrególe los debidos comprobantes de los gastos efectuados, y el resultado de todas las diligencias practicadas.

Pesó el tiempo, y ayer por la mañana el señor Brisolara se presentó al señor Gobernador, diciéndole que acababa de llegar de Mahón y entregándole una instancia, sobre cuyo contenido el señor Gobernador nos ha guardado reserva absoluta.

Sin embargo, el señor de la Serna nos ha manifestado que procuraría hacer cuanto sea justo en favor del señor Brisolara, si bien su acción es limitada en atención á estar entregado el asunto á la Administración de Justicia.

EN LA CASA DE LA VILLA

Subasta

Ayer quedó desierta la subasta para la venta de una parcela de terreno del Ensanche, junto á rincónada de Santa Margarita.

Visita al Matadero

El señor Alcalde visitó ayer tarde el Matadero, recorriendo minuciosamente todas las dependencias.

Sesión

Ayer se reunió la Comisión de Fomento y Beneficencia, resolviendo diferentes expedientes de trámite. El adquirente de la calle de Colón

Conforme anunciamos, ayer, al me-

do día, en el despacho del señor Alcalde, y presididos por éste, se reunieron varios propietarios de tiendas de la calle de Colón para ver si estaban dispuestos á contribuir á la construcción de una alcantarilla y al adquinado de dicha vía.

Todos los presentes comprometieron á costear los gastos que ocasiona el encementado de los trozos de acera frente á sus respectivas tiendas.

Acordóse recabar la conformidad de los propietarios que no estaban presentes en la reunión, y se dió por terminada ésta.

Nota comercial

Mercado de Inca

Favorécido por un día primaveral, con abundancia de sol, se ha celebrado hoy el mercado de costumbre, habiéndose congregado en ésta muchos forasteros.

En los contratos celebrados han regido los precios siguientes:

Almendrón, de 109 pesetas el quintal (los 42,34 kg.)

Algarrobas, á 6,00 id. id.

Barbados americanos, á 4,00 id. id. con tener.

Caudeal, 18,25, ptas. cuartera.

Trigo, cuartera, (72,74 litros) de 17,50 á 18,00 pesetas.

Cebada mallorquina, id. 10,00 pesetas. id. forastera, á 9,00 id.

Avena del país, de 8,00, á 0,00 id. id. forastera, 7,00 á 0,00 id.

Garbanzos, de 25,00 á 0,00 id. id. Maíz, de 0,00 á 0,00 id.

Habichuelas, (confita), de 27,00 á 0,00 id. pintadas, 0,00 id.

Frijoles, de 33,00 á 0,00 id.

Habas para cocer, 19,00 á 0,00 id. id. ordinarias de 16,00 á 0,00 id.

Id. para guisos de 15,00 á 0,00 id. Patatas, 8,00, quintal.

Moniatis, 3,50, id.

Acete, de 80,00 á 105,00, la somada mallorquina.

Inca, 22 de Febrero.

Corresponsal.

CÉDULAS para el cumplimiento Pascual.

Se imprimen á precios módicos en esta imprenta, Morey, 6 y 8, PALMA.

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 28

PACO GÓNGORA

NOVELA POR

D. JUAN F. MUÑOZ PABÓN

PRESBITERO

(Con licencia de la Autoridad eclesiástica)

(Continuación)

—Pues entonces, ya mismo: porque nada del mundo me interesa á mí ni la millonésima parte que las cartas que pueda usted recibir.

—No veo el motivo.

—Pues quiere decir que se lo repetiré.

—Pero va usted á sentarse, hombre de Dios?

—¿Entonces quiere usted que se lo diga de rodillas, como en las novelas?

—No, señor: lo que quiero es que se vaya usted y que no venga usted, nada más que mientras esté aquí Manolo. ¡Cuidado, hija, con el imprudente! Sabiendo que estoy sola...

—Eso es precisamente lo que yo necesito: media hora siquiera á solas con usted, para poner los puntos sobre las íes y que quedemos conformes de una vez.

—¿Pero conformes en qué?

—Pues en que tu amor es mío, y...

—¿Y quién le ha contado á usted que yo le amo?

—¡A ver qué gracia! pues quien primero dice esas cosas: ¡los ojitos!

—Estos señores no han dicho en su vida semejante cosa.

—¿Que no, chiquitilla? ¿Y por qué?

—Porque yo no quiero á usted de esa manera.

—¿Pero, por qué?

—Porque yo no quiero quererlo á usted. Porque yo no hago más que lo que quiero... ¡y en mi corazón no manda nadie!

—¿Pero por qué razón no has de querer quererme?

—Porque... ¿y quiere usted dejarme á mí ya el alma quieta y no preguntarme más?

—Contéstame á lo que te he preguntado últimamente, y luego te contestaré y: ¿por qué no quieres quererme?

—Porque se está muy bien sin querer á nadie: porque tengo yo mi corazón muy remuerto, y, sobre todo, porque no me fio de usted.

—¿Y por qué no te fías de mí?

—Porque... ¿qué se yo? yo no me fio gran cosa de ningún hombre, y usted

me parece muy largo y muy corrido... ¡en el buen sentido de la palabra! ¿está usted?

—¿Y por qué te parece á tí que soy yo muy corrido?

—Porque con los años de usted y con la trastienda que usted gusta, parece como que no habrá usted sido muy... parado, que digamos; y cuando yo le entrego mi corazón á un hombre ha de ser para que no juegue con él; y usted lo echa todo á juego, y con el corazón no se juega, don Francisco.

—¿Pero tú tienes corazón, ni lo has tenido nunca?

—¡Ojalá no lo tuviera; que entonces otro gallo me cantara... ¿Ve usted? ¡ya se me han saltado las lágrimas!... ¡esto me ha tonta que el pipil... y si yo llegara á querer á usted algún día, que lo dudo, sería nada más que un poquito; para, si usted no era bueno, usted no me quería, no pasar esa pena; que deben de pasarse cuando hay que dejar de querer... En fin, señor don Francisco, vamos á ser buenos amigos, y no que haga usted más daño; que tengo yo mi corazón muy muerto, pero muy remuerto.

—¿Jamás había Paco Góngora visto mujer más adorable á sus ojos, ni oído razona-

miento más apasionadamente disparatado, ni sentido un amor más hondo, ni más de verdad. Jamás, por otra parte, estaría la masa de Penitas más en su punto... Había, pues, que aprovechar la ocasión, que pintada calva y todo, le presentaba entonces un mechón tan hermoso por donde poder cogerla. ¡Otro apretón! —Y cartas boca arriba!

—En resumidas cuentas—dijo á la joven:—que tú no te fías de mí.

—No, señor: no me fio.

—Porque tú no te fías de ningún hombre.

—De ninguno. ¡Y á mí no me habla usted más de tú, ¿se entera usted?

—Porque tú tienes tu corazón muy muerto; pero muy remuerto ¿no es verdad?

—Sí, señor, que lo tengo.

—Y porque tú, aunque tengas tu corazón muy muerto, no quieres dárselo á ningún hombre que pueda jugar con él, porque con el corazón no se juega. ¿No es así?

—Sí, señor, así es.

—¿Y al llegar á este punto es donde se le saltan á una las lágrimas y desea no tener corazón?...

—¡Ay, don Francisco! ¡Déjeme usted

Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—Santa Primitiva, mártir. Cuarenta Horas.—Empiezan en Santa Cruz dedicadas al Santo Cristo: Exposición á las cuatro y media; á las cinco y media los actos de coro y reserva de S. D. M. Otras funciones.—En San Felipe Neri, en la noche del 24 al 25 el turno de San Sebastián celebrará vigilia ordinaria que se aplicará con la misa en alivio del adorador honorario don Juan Muntaner y Verd. A esta vigilia pueden asistir los adoradores activos de los otros turnos por ser vigilia de desagravio. Visita.—A Ntra Sra. de las Mercedes, en la Merced.

Sueltos y noticias

Borracho. La guardia municipal ha encerrado en el depósito municipal de Capuchinos á un sujeto apodado «En Quiatano», que, en completo estado de embriaguez, promovía fuerte escándalo en la vía pública. Citaciones.—Por la Alcaldía de Mercaderes se llama á los mozos Ginés Martínez Loyola, Francisco Rodríguez Riudavets y Jaime Pons Casali. Por la de Villa Carlos se cita á Antonio Ferrer Torres y José Mari Marí. Por la de Porreras se llama á Miguel Amengual Lladó y José Cabrer Sancho.

Nombramiento.—Ha sido nombrado celador de Telégrafos de esta Central D. Ricardo Barrero.

Dimisión.—El Ayuntamiento de Montuiri ha aceptado la dimisión presentada por el concejal de aquel Ayuntamiento D. Jaime Miralles, fundada en motivos de salud.

Nuevo automóvil.—El vapor correo «Miramar», llegado ayer á este puerto, procedente de la Ciudad Condal, fué portador de un magnífico automóvil para D. Rafael Blanes.

Cura.—Ayer fué curado en la casa de socorro de este Ayuntamiento un joven que presentaba magullados varios dedos del pie izquierdo, efectos de haberse caído de las manos una pieza de una máquina que estaba montando.

Al Juzgado.—Ayer fueron puestos á disposición del Juzgado dos individuos que sostuvieron acalorada disputa en la calle de Camposanto, resultando ambos con contusiones.

Al público.—Le llamamos la atención sobre las cabras que por esas calles pasean los vendedores de leche. Con frecuencia puede notarse que dichos animales se hallan en período avanzado de gestación.

Niebla.—En las primeras horas de esta mañana se ha visto nuestra ciudad envuelta por espesa niebla, que se ha disipado luego, humedeciendo el piso de las calles.

La Cámara de Comercio.—El último número del «Boletín Oficial» de la provincia publica el anuncio de la Cámara de Comercio de esta ciudad en el que se manifiesta que el martes próximo, día 27, á las siete de la tarde, se reunirá, en el local social de la misma, la Junta de proclamación de candidatos á miembros de dicha Corporación, á cuya reunión tendrán el derecho de asistir los que hayan sido propuestos por los electores. El motivo de anunciar dicha reunión, para conocimiento general de los electores, es porque no tendría validez la elección de individuos cuya candidatura no hubiera sido presentada previamente, á tenor del artículo 37 del Reglamento.

Los médicos que recetan el Serobiol, consiguen mejores éxitos que ningún otro reconstituyente.

Véase en 4ª página el anuncio de Inquilinos de la Liga de Propietarios.

Sociedades y Corporaciones

Isla Marítima

Compañía Mallorquina de Vapores Por acuerdo de la Junta de Gobierno, á tenor de lo que disponen los artículos 17 y 18 de los Estatutos y para los efectos del artículo 27, se convoca á los señores Accionistas para la Junta General ordinaria, que tendrá lugar en el local que ocupan las Oficinas de esta Sociedad, el día 25 del presente mes, á las doce de la mañana.

Para asistir á la Junta deberán los señores Accionistas recoger papeleta de entrada que les será expedida por las Oficinas hasta 24 horas antes de abrirse la sesión, habiendo de estar registradas las acciones á su nombre en los libros de la Sociedad, con fecha anterior á esta convocatoria; y los que pretendan hacerse representar deberán hacerlo por medio de cartas de autorización que les serán admitidas hasta una hora antes de la señalada para la sesión, en conformidad con lo que dispone el artículo 23 de los Estatutos.

Palma 13 de Febrero de 1912.—El Presidente, Pedro Sampol.—P. A. de la J. de G.; El Vocal Secretario, Ramón Obrador.

Conferencias telegráficas

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

Desde Madrid

Consejo en Palacio

Madrid, 22 (16 00)

Asuntos tratados

Esta mañana se ha celebrado en Palacio, bajo la presidencia de S. M. el Rey, el anunciado Consejo de Ministros.

El Consejo fué de larga duración, terminando después de la una de la tarde. Á la salida del regio alcázar, después del Consejo, el Ministro de la Gobernación, Sr. Barroso, se entretuvo hablando con algunas personas que aguardaban la hora para ser recibidos por el Monarca. También estábamos en aquel grupo los periodistas.

El Sr. Barroso nos facilitó las siguientes referencias del Consejo:

«Los Ministros nos entretuvimos en despachar los asuntos de trámite. El jefe del Gobierno, Sr. Canalejas, dió cuenta de la marcha de las negociaciones que sostenemos con Francia, enterándonos de todos los detalles de ellas por ser éste el primer Consejo que celebramos después de reanudarse aquéllas»

Expuso también sus impresiones respecto de las negociaciones, diciendo que son muy optimistas y no pueden motivar los recelos y alarmas producidos.

El Ministro de la Guerra, general Luque, informó de las noticias recibidas de Melilla.

El Ministro de la Gobernación, señor Barroso, dió cuenta de la constitución de las Juntas de socorros para el reparto del crédito concedido para aliviar la triste situación de los damnificados por las inundaciones, esperando poder ultimar esta semana cuanto se refiere á la distribución.

El Ministro de Hacienda, Sr. Rodríguez, habló de la situación de la Hacienda, sin precisar detalles de los presupuestos.

El Ministro de Fomento, Sr. Gasset, y los demás Ministros también hablaron, en líneas generales, de sus respectivos asuntos.

Yo también intervine, hablando de la huelga de mineros de Inglaterra, fijándome principalmente en la repercusión que pueda tener en España, é indicando las medidas que se adoptan para que no se sufra la falta de carbón.»

Otro Consejo de Ministros

Madrid, 23 (1 00)

Las negociaciones franco-españolas.—El Consejo tiene lugar en Estado.—Examinando las peticiones de Francia.—Un mapa de Marruecos.—Se desestima la petición de Francia

Por la tarde se reunieron nuevamente los Ministros en Consejo. La reunión tuvo lugar en el Ministerio de Estado.

El Consejo duró largo tiempo, y terminó á las ocho y media de la noche.

Á la salida de los Ministros, terminado el Consejo, fueron interrogados por los periodistas acerca de los asuntos tratados.

Nos manifestaron que se habían ocupado en la marcha de las negociaciones diplomáticas que sostenemos con Francia sobre la cuestión de Marruecos.

Los Ministros examinaron minuciosamente las peticiones que ha formulado la República francesa respecto á la ocupación de Cabo de Agua.

Cambiaron también impresiones sobre los debates parlamentarios, combinando un plan próximo á desarrollar.

Mientras estaba reunido el Consejo se recibió un mapa de Marruecos, con delimitación de las zonas de influencia, enviado por el Embajador francés, Mr. Geoffroy.

Después de examinar la propuesta hecha por Francia, pidiendo la ocupación de Cabo de Agua, el Ministro de Estado, señor García Prieto, dirigió la palabra á sus compañeros, ofreciendo minuciosos detalles del asunto y dando á conocer la contestación dada por él á Mr. Geoffroy.

El Consejo ratificó la decisión del Ministro de Estado, acordando negar-

se terminantemente á la petición francesa.

García Prieto en Palacio Terminado el Consejo, el Ministro de Estado, señor García Prieto, se dirigió á Palacio, llevando los documentos enviados por el Embajador de Francia.

En el regio alcázar fué recibido por S. M. el Rey.

El Ministro enseñó dichos documentos al Monarca, quien los examinó minuciosamente, aprobando la contestación dada por el señor García Prieto.

Política

Madrid, 22 (16 00)

Para poder asistir al Consejo El Presidente del Consejo de Ministros, señor Canalejas, visitó al Ministro de Instrucción pública, señor Gimeno.

Este dijo al Jefe del Gobierno que se le aplicaría una inyección de morfina al objeto de poder asistir al Consejo de Ministros celebrado hoy bajo la presidencia de S. M. el Rey.

Discurso transcendental Elevados personajes del partido liberal anoche decían que el discurso que el Presidente del Consejo de Ministros pronunciaría en el Consejo de hoy revestiría gran transcendencia política.

Canalejas y Rodríguez en el banquete dado por el Conde de Romanones

Terminado el Consejo de Ministros, los señores Canalejas y Rodríguez, desde Palacio, dirigiéronse al banquete con que el Presidente del Congreso, señor Conde de Romanones, ha obsequiado á los Diputados que forman la Comisión que entiende en el proyecto de reforma del Reglamento interior de la Cámara popular.

Inesperada llegada del señor Maura.—La relacionan con la actual política

Anoche llegó á esta Corte el expresidente del Consejo de Ministros señor Maura.

El jefe del partido conservador regresó de una excursión cinegética.

La llegada del señor Maura ha sido comentadísima, pues creíase que se prolongaría más la ausencia de éste de Madrid.

No deja de haber quien relaciona la inesperada llegada del señor Maura con la actual situación política.

Madrid, 23 (1 00) Después del primer Consejo.—¿El problema político planteado?—¿Aldecoa, Ministro?—¿Muñoz, Presidente del Supremo?—¿No es cierto!

El Consejo de Ministros celebrado ayer por la mañana en Palacio ha sido objeto de muchos comentarios entre los políticos.

Unos comentaristas sacan la consecuencia de que en él se planteó el problema político.

Otros, en cambio, aseguran que en el Consejo se procedió al nombramiento del señor Aldecoa para desempeñar la cartera de Gracia y Justicia.

También manifiestan que para ocupar la presidencia del Tribunal Supremo fué designado don Buenaventura Muñoz.

Los Ministros, á quienes interrogamos los periodistas sobre el particular, insistieron en negar los fundamentos de tales rumores.

Los arbitros municipales del Ayuntamiento de Madrid

El nuevo Alcalde, Sr. Ruiz Jiménez, presidió la reunión celebrada ayer por la Comisión municipal de Hacienda.

Esta acordó proceder en seguida al cobro de los impuestos sobre pesas y medidas.

Argentina y el Paraguay

En el Ministerio de Estado se nos ha manifestado que se han reanudado las relaciones diplomáticas entre las repúblicas Argentina y del Paraguay.

Madrid, 23 (2 00) Después del último Consejo.—Impresión.—Comentarios á granell

En los círculos políticos ha producido fuerte impresión la noticia de que se había celebrado nuevo Consejo de Ministros.

La noticia fué comentadísima. Todos los políticos concedían gran importancia á dicho Consejo, en el orden internacional.

De Valdepeñas

Madrid, 22 (16 00)

Muerto por el tren Ciudad Real.—Comunican de Val-

depeñas que el tren descendente arrolló á un individuo llamado Andrés Cabrera, matándole.

El hecho ocurrió sobre las cuatro y media de la madrugada.

Créese que dicho individuo estaba beodo.

Asesino detenido

Ciudad Real.—Dicen de la misma población que dos peones camineros y un guarda rural detuvieron á un malhechor que merodeaba por los campos infundiendo el pánico entre el vecindario.

Mientras luchaba el guarda con el bandido, uno de los peones camineros hizo un disparo contra aquél.

El detenido es un empedernido criminal, condenado por haber asesinado á un individuo dándole ochenta puñaladas.

La guerra en Melilla

Madrid, 22 (16 00)

Obreros tiroteados

Melilla.—Han llegado á esta plaza los obreros que trabajaban en el Monte Afra.

Refieren que, al pasar cerca de las minas, los moros que les acechaban dispararon contra ellos, sin que, por fortuna, hicieran blanco.

Algunos obreros se quedaron en el avance al amparo de la guarnición.

También algunos paços tirotearon la posición de Yadumen, en San Juan de las Minas, sin consecuencias.

Madrid, 23 (1 00)

«El Laya»

Melilla.—Ha fondeado en este puerto, procedente de Melilla, el cañonero guarda costas «Laya».

Catástrofe en Vallecas

Madrid, 23 (1 00)

Explosión de barrenos.—Cueva derrumbada.—Muertos y heridos

En las inmediaciones del pueblo de Vallecas, perteneciente á la provincia de Madrid, se ha producido una terrible catástrofe.

A causa de la explosión de seis barrenos colocados en una cantera de yeso, se ha derrumbado una cueva en la cual se habían refugiado los trabajadores de dicha cantera, con el fin de resguardarse de los efectos de la explosión.

Á las voces de alarma de los infelices acudieron los vecinos del pueblo de Vallecas, quienes se esforzaron en extraer á las víctimas de entre los escombros.

Dos individuos fueron salvados, pero fueron extraídos muertos Pedro Cruz y otro individuo apodado el «Chepa». También fueron extraídos tres heridos graves.

Estos fueron trasladados al hospital.

La catástrofe ha producido honda impresión.

La Asamblea de Maestros

Madrid 23 (1 00)

Cuarta sesión

Esta pasada tarde ha celebrado su cuarta sesión la Asamblea nacional de maestros.

Ocupó la presidencia el señor Casero.

Los reunidos acordaron por unanimidad, pedir al Gobierno que los maestros vascos sean equiparados á los de las demás regiones.

Después fueron discutidos algunos otros asuntos desprovistos de interés.

Asistieron á la sesión pocos asambleístas.

Pidiendo audiencia al Rey

La Asamblea pedirá audiencia á S. M. el Rey, al objeto de exponerle sus aspiraciones.

La sesión de clausura

En la sesión de clausura hablará el Ministro de Instrucción pública, señor Gimeno.

También pronunciará un discurso el jefe del Gobierno, señor Canalejas.

Noticias varias

Madrid, 22 (16 00)

El Sr. Menéndez Pelayo Noticias recibidas de Santander dicen que ha experimentado una mejoría, en la dolencia que le aqueja, el señor Menéndez Pelayo.

Magnífico vuelo de Garnier San Sebastián.—El aviador Garnier

hizo un vuelo admirable, que duró 35 minutos.

Llegó hasta Hendaya, evolucionando después sobre esta bahía y rozando casi las aguas.

El aviador Garnier fué ovacionado por el numerosísimo público que presenció el magnífico vuelo.

Madrid, 23 (1 00)

De Cartagena.—Ferrándiz en el Arsenal

Cartagena.—El exministro de Marina general Ferrándiz ha visitado el Arsenal y los astilleros de este Departamento.

El general Ferrándiz tuvo palabras de elogio por la rapidez con que se construye la nueva escuadra, congratulándose de que, gracias á su paso por el Ministerio, podamos contar en lo futuro con una poderosa escuadra.

La Sociedad de Autores.—Elección de junta directiva.—Gran animación.—Candidatura votada

Á las cuatro de la tarde, celebró la Sociedad de Autores junta general extraordinaria para nombrar la junta directiva de la Sociedad.

Dicha junta general estuvo animadísima. Presidió el señor Larra.

Sin discusiones, se pasó á votación, resultando elegidos: Presidente, el señor Ramos Carrión; vicepresidente, el señor Perrín; tesorero, el señor Larra; y vocales, los señores Linares, Marquina y Barrera.

La candidatura disidente ha alcanzado el máximo de votos.

Buques de guerra

Cartagena.—Ha fondeado en este puerto, al objeto de limpiar fondos, el acorazado Pelayo.

Este buque y el Carlos V irán á Alicante con motivo del viaje que ha de realizar á aquella población S. M. el Rey D. Alfonso XIII.

Natalio Rivas

Málaga.—Ha marchado para Algeciras el ex-Subsecretario de la Presidencia D. Natalio Rivas.

Un parricidio

En el pueblo de Villaburriel, un joven de 18 años de edad, llamado Eloy Ruiz, ha asesinado á su padre por haberle éste reprendido á causa de tener la mala costumbre de beber.

El parricidio ha sido cometido.

Vapor embarrancado.—Pidiendo auxilio.—Imposibilidad de prestarlo.—Supóngese que hay víctimas

Corubión.—Junto á la isla de Lobaina ha embarrancado un vapor desconocido.

Los tripulantes del vapor embarrancado subieron á los palos del buque pidiendo socorro.

El estado del mar hace imposible prestar ninguna clase de auxilios á los naufragos.

Los botes que han intentado hacerlo han sido arrastrados por el temporal, viéndose en la necesidad de desistir de sus propósitos.

Al rededor del vapor flota el cargamento de frutas que aquél llevaba á bordo.

Supóngese que hay víctimas.

Ha salido un vapor provisto de aparatos para lanzar cables

Huelguistas pidiendo disminución de horas de trabajo

Palencia.—Se han declarado en huelga los obreros de la fábrica de cerámica.

Piden que se les disminuya las horas de trabajo.

Madrid, 23 (2 00)

El Rey á Burdeos

Mañana marchará para Burdeos S. M. el Rey.

Regresará el domingo ó lunes próximo.

Prensa Asociada.

Desde Barcelona

Notas catalanas

Barcelona, 23 (3 00)

Mitín radical.—A favor de un concejal.—Vapuleo de Lerroux

En el teatro Cómico celebróse un mitín radical.

El señor Lerroux y otros oradores hablaron en defensa de la capacidad, para ejercer el cargo de concejal, del señor Juncal, cañado del jefe del partido lerrouxista.

El señor Lerroux aprovechó del acto que se estaba celebrando para descargar latigazos sobre los concejales

disidentes de la minoría radical del Ayuntamiento que no quieren reconocer la jefatura del señor Serrallana.

Banquete en honor de Portela

En el restaurant «Mundial Palace» celebróse el banquete con que los representantes de las fuerzas vivas de esta capital acordaron obsequiar al Gobernador civil.

Asistieron 150 comensales, entre los que figuraban las autoridades.

Portela á Madrid

Hoy saldrá para la Corte el Gobernador civil, Sr. Portela.

Permanecerá en Madrid unos tres ó cuatro días.

El Sr. Portela, al ser interrogado por los periodistas sobre el alcance que pudiera tener su viaje, nos ha negado que éste tuviera relación con la provisión de la cartera de Gracia y Justicia.

Imposición de las insignias de la Gran Cruz del Mérito Militar al señor Portela

En la mañana de ayer el Capitán general de Cataluña, Sr. Weyler, impuso las insignias de la Gran Cruz del Mérito Militar al Gobernador civil de esta provincia.

Conferencia.—Liga de compradores.

Organizada por la Junta Diocesana, doña Dolores Moncedá dió una conferencia en el Fomento del Trabajo Nacional.

La conferenciante ir vitó á la concurrencia, que era numerosa, á crear una Liga de compradores al objeto de evitar que sean explotadas las obreras de la aguja

La huelga de cocheros.—Agresión á los conductores de un coche fúnebre.—Un herido.—4 detenciones.

En la plaza de Cataluña, un grupo de cocheros huelguistas agredió á los conductores de un coche fúnebre.

Uno de éstos resultó herido de una pedrada.

La policía intervino, deteniendo á cuatro huelguistas.

Notas extranjeras

Barcelona, 23 (3 00)

Las potencias y el conflicto italo-turco.—¿Mediarán en él?

París.—El periódico «Le Gaulois» dice que Rusia propondrá á las demás potencias mediar en el conflicto italo-turco, y que cree, además, que Inglaterra y Alemania estarán dispuestas á ello.

Mitín sindicalista.—Acuerdos

París.—En la Sala Magran tuvo lugar un mitín, al que asistieron unos 4.000 sindicalistas.

Los reunidos acordaron reclamar la amnistía para todos los sindicalistas presos y pedir que se ponga en libertad al propagandista Hervé.

La huelga de los «chauffeurs» de París.—Colocando explosivos en los «garages»

París.—En distintos garages, han estallado cuatro explosivos, que se suponen colocados por los chauffeurs huelguistas.

En otros puntos se han hallado explosivos que no llegaron á estallar.

Hay varios heridos.

Corresponsal

Bursátiles

BOLSA DE MADRID

Cambios del 22

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Interior contado (85'00), Amortizable (101'05), Amortizable nuevo (93'00), Banco de España (45'00), Compañía Tabacalera (284'00), Francos (71'0), Libras (00'00), Exterior (96'20), Barcelona 23 (85'05, 96'15, 94'70).

FARMACIA Y DROGUERÍA

de José Miró

Para la elaboración de los vinos. Metabisulfito potasa, Acido tartárico, Fosfato amónico, Oeno-fosfato, Tanino al alcohol.

Colón 22 y Peregril 2, 4 y 6

GAS Y ELECTRICIDAD

FABRICA DE LAMPISTERÍA

de Bartolomé Puster

Plaza del Rastro, 8 y Colón, 9. Especialidad en bombas, grifería é instalaciones de timbres eléctricos.

Liga de propietarios de fincas urbanas San Miguel 18-1.

Table with columns: CALLE O PLAZA, PISO, NUM., INFORMES, OBSERVACIONES. Lists various properties for rent or sale.

Para Casa 23 dormitorios, Corp. Marít. núm. 103 de mucha capacidad, jardín y cochera, aug. y orilla del mar, tanto junto como separado. Informes, Olmos 168.

ITINERARIO DE CORREOS que rige desde el 1.º de Enero

Table of train schedules with columns: Salidas de Manacor, Llegadas a Palma, Salidas de Palma, Llegadas a Manacor, etc.

TRICÓFERO PADRÓ. Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en estado de salud y limpieza.

SERVICIOS DE LA COMP. TRASATLANTICA DE BARCELONA

Linea de New-York, Cuba y Méjico. El día 24 Febrero saldrá de Barcelona, 27 de Málaga y el 29 de Cádiz, el vapor M. CALVO directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA Y LA VELOCE. Vapores directos y rápidos para Buenos Aires por los nuevos y veloces vapores. Proximas salidas de Barcelona.

LINEA PINILLOS. Viaje extraordinario y directo para MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES. Saldrá de Barcelona el día 13 Febrero el magnífico vapor VALBANERA.

Fábrica de Anisados y Licores DE DAMIAN GARAU TOMAS. Luchmayor (Mallorca). SECA. Palo Quina Garau.

LLOYD ITALIANO. COMPANIA DE VAPORES RAPIDOS Y DIRECTOS ENTRE BARCELONA Y BUENOS-AIRES. Próximas salidas.

LIBRERIA CATOLICA DE LOS SAGRADOS CORAZONES. Bartolomé Mulet Berga. San Miguel, 58.—PALMA DE MALLORCA.

LLOYD SABAUDO. El día 24 Fbro. saldrá de Barcelona directo para BUENOS AIRES el nuevo vapor de 14,000 ton. de peso marchando realizando la travesía en QUINCE DIAS.

REMEYS SEGUS Y BEN PROVATS. Vermífugo. Preparat amb herba mallorquina. Cap altre sen troba mes segure per metats adults y per donat bons colós y molta de gana a n'els infants malaltissos.

GALLICIDA LLUCH. Mata los callos, ojos de gallo y toda clase de durezas, sin causar dolor ni molestia, precio UNA PESETA.

LEJÍA LÍQUIDA PRIVILEGIADA. Doce años de creciente éxito. MARCA. Preciosa—Estrella—Conejo. Para el lavado, aclarado y saneamiento radical de la ropa blanca y de color.

SOLUCIÓN CASES DE CLORHIDRO-FOSFATO DE CAL. Premiada en varias Exposiciones. Por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas.

LA FLOR DE LA LIMPIEZA. Líquido para limpiar toda clase de metales, cristales, lozas y mármoles. MODO DE USARLO: Agítese bien el frasco; cójase un trapo empapándolo con el líquido, y frótese el objeto que se desea limpiar.

NO MAS FUEGO A LOS CABALLOS NO MAS CABALLOS COJOS. Curación de las enfermedades de los caballos, mulos, etc. Aceite Vulcanizado (Excelente vaxicante) Ungüento Rojo (Poderoso resolutorio) de García Royo.

CASA CASTELLÁ. SANTO DOMINGO, 34 y 36 Palma de Mallorca. Gran surtido en aparatos eléctricos, mecánicos, máquinas para coser, escribir, sumar y calcular, y otras novedades.